ВБИДУ Начало в № 35. В В ИДУ Начало в № 35.



Церковно-приходская школа.

Сегодня мы заканчиваем путешествие по старому городу. Напомню, что в прошлом номере мы остановились у дома Евдокии Ефимовны Блиновой на улице Бр. Захаровых (Саратовской). Имеет ли она какое-либо отношение к изобретателю первого в мире гусеничного трактора Фёдору Блинову, выяснить пока не удалось. Отсюда мы направимся в Детский парк. С одной его стороны проходит ул. Ленинградская, которая 100 лет назад называлась Петербургской.

Здесь привлекает внимание только один кирпичный дом – одноэтажный. Его построил балаковский крестьянин Николай Алексеевич Растяпин. Фамилия в Балакове известная и встречается в старых документах довольно часто. Но насколько активным было участие этой семьи в общественной жизни Балакова, не выяснено. О том, что здесь жили именно Растяпины, я узнал много лет назад, когда ещё только начинал заниматься историей города. Меня, как журналиста, пригласила хозяйка дома, которая никак не могла поделить дом то ли с сыном, то ли ещё с каким-то родственником. Она и рассказала, что этот дом принадлежал Растяпиным и даже «подарила» мне какие-то обрывки документов, найденных на чердаке.



вырван.

Дом Н.А. Растяпина.



Дом Лебедева.

Участок рядом с Растяпинским домом, ближе к ул. Ленина (Новоузенской), принадлежал когда-то хорошо всем известному купцу-старообрядцу Анисиму Мальцеву. На этом участке у него размещалось два бревенчатых дома, построенных в 1892 году. Зачем они были ему нужны, если он предположительно владел шикарной усадьбой на углу нынешних Советской и

Ленина, непонятно. А может, в 1892 году той усадьбы ещё не было, и усадебное угловое одноэтажное кирпичное здание Мальцевского «гнезда» было построено не в середине XIX в., как предполагается, а гораздо позже? Словом, вопросы есть - ответы будем искать.

С другой стороны Детского

парка – небольшой квартал, который сейчас почти полностью застроен новыми частными домами. 100 лет назад здесь проживали священноцерковнослужители Иоанно-Богословской церкви. которая находилась неподалёку. В одном из домов предположительно в 1916 году поселилась семья дьякона Алексея Лебедева, у которого в январе 1917-го родился сын Евгений, будущий Народный артист СССР, Почётный гражданин Балаковского района. В память об этом в 1997 году, спустя несколько месяцев после смерти великого актёра, на

великого актера, на доме появилась мемориальная доска. На её открытие приезжали известные актёры театра и кино Галина Польских и Аристару Пиванов

О послужном списке дьякона Лебедева ничего неизвестно. Не установлена и точная дата рождения его сына. Хотя и считается, что Евгений Алексеевич родился 2 ян-



Детская музыкальная школа №1.

бища отвели за чертой Балакова - напротив нынешнего лицея № 2 (бывшая 20-я школа). А здесь могилами было занято довольно большое пространство. Если вы посмотрите на карту, то увидите, что оно пересекало нынешнюю улицу Вольскую и покрывало почти весь квартал, застроенный сегодня домами. Когда в 90-х гг. прошлого века здесь копали траншею вдоль дороги, то вместе с землёй доставали кости и черепа. Почему было уничтожено кладбище (рассказывали, очень богатое, т. к. здесь хоронили не только «простолюдинов, но и купцов), как у балаковской власти рука на это поднялась?.. Варварство. Дикое. Необъяснимое... Точно так же необъяснимо и решение о

варя (по старому стилю), но записи об этом

в метрической книге Иоанно-Богословской

церкви не найдено: листок с этим числом

ходилось кладбище (поэтому церковь име-

ла второе название – Кладбищенская). В

1909 году оно уже считалось старым, т. к.

было переполнено. И землю для нового клад-

Вокруг Иоанно-Богословской церкви на-

сносе храма. Если сначала Балаковский Совет планировал перестроить церкви под «очаги культуры», то потом, в 30-е годы прошлого века, просто стёр их все с лица земли. Оставив только один старообрядческий храм Святой Троицы.

Иоанно-Богословская церковь была освящена в 1877 году как однопрестольная, но

в 1888–1889 гг. перестроена в трёхпрестольную. Тогда же рядом была построена двухэтажная **церковно-приходская школа.** В ней учился будущий герой гражданской войны, народный полководец Василий Чапаев. Чтобы подчеркнуть его пролетарско-крестьянское происхождение, в советское время рассказывалось (да и сейчас вы эту историю можете услышать в балаковском доме-музее Чапаева), как он пришёл в школу в лаптях, а там мальчишки в ботиночках, издеваются над нищетой. Это-то классовое неравенство и стало главной причиной того. что Василий окончил

только три класса из четырёх. Более мягко делает на этом акцент и правнучка героя Евгения Чапаева в своей книге «Мой неизвестный Чапаев»: «С ребятами Вася Чапаев так и не сблизился. Многие из них были гораздо выше по сословию и сами чурались общения с мальчиком из крестьянской семьи, неизвестным образом оказавшемся в их кругу».

Но, во-первых, церковно-приходские школы никогда не были какими-то элитными учебными заведениями – наоборот, их открывали, прежде всего, для обычных крестьянских детей. Во-вторых, слухи о бедности семейства Чапаевых сильно преувеличены. Та же Евгения Чапаева пишет, что старшие дети, после переезда в Балаково, на работу устроились довольно быстро и «дома оставалось лишь двое самых младших сыновей». Ну, а двоих-то сыновей плотнику прокормить не так-то и сложно: плотники всегда были востребованы.

Ещё один факт, о котором уверенно пишет Евгения Чапаева: церковно-приходскую школу, в которой учился Василий, открыл его двоюродный дядька по отцу, священник отец Владимир, якобы и пристроивший мальчика. Однако в 1897 г., когда Чапаевы перебрались в Балаково,

настоятелем храма был Александр Началов, а его помощником, вторым священником, – Иоанникий Владыкин. И это далеко не первая «легенда» из истории Балакова, которая разрушается архивными документоми.

В мае 1883 года рядом со школой открылась богадельня, которая была построена на средства купца Николая Ковригина. Это произошло в те дни, когда Балаково торжественно и бурно, с колокольным звоном, праздновало коронование Александра III. Тогда же на содержание богадельни было собрано 500 рублей. Затем она существовала за счёт средств учредителя и доброжелателей. В 1912 году в ней числилось 65



Иоанно-Богословская церковь.

«призренных» (бездомных). В 1916 г. председателем богадельни был купец Степан Ивлиевич Клюкин. После революции богадельня сохранила своё предназначение: в ней разместился детский дом. Теперь здесь музыкальная школа.

Около неё мы и закончим наше короткое путешествие по старому городу. Я надеюсь, оно вам понравилось. К сожалению, в газете невозможно разместить всё, что известно о старом городе и его прежних обитателях. Но, может быть, после этой публикации найдутся те, кто поддержит издание книги. Буду ждать.

Юрий КАРГИН